

МЕЧТА ПИСАТЕЛЯ

В июне 1891 года в Уфу приехал русский писатель Владимир Галактионович Короленко.

У писателя родился замысел написать роман о пугачевщине. Замысел, который и привел его в Уфу. Будучи членом архивной комиссии, он нашел в Нижнем Новгороде дела, которые относились к Крестьянской войне 1773—1775 годов под предводительством Емельяна Пугачева.

Роман, будучи даже не написанным, получил название «Набеглый царь». Он мыслится как большое историческое полотно с двумя центральными героями — Емельяном Пугачевым и Василием Скаловским, молодым офицером, примкнувшим к пугачевскому восстанию. Предполагал писатель показать и сподвижников Пугачева, и рабочий люд Урала, и крестьянство Поволжья.

Начался роман со сбора материалов, с переписки. Были письма и в Уфу. Врачу и статистику, страстному краеведу Н. А. Гурвичу Короленко пишет: «Без сомнения, Вам известно содержание двух дел о пугачевцах, которые, говорят, сохранились в уфимском архиве. Был бы очень признателен Вам, если бы Вы нашли возможным сообщить мне, — что, собственно, заключается в этих делах, есть ли в них указания, характерные для Чики-Зарубина и его сподвижников, а также нет ли чего о Белобородове и (особенно для меня интересно) о загадочном Хлопуше. Все это мне нужно для работы чисто беллетристической...»

В Уфе Владимир Галактионович Короленко летом 1891 года останавливался у писателя П. И. Добротворского, который хорошо знал жизнь

башкир и написал о них рассказы и очерки.

Но ни Гурвич, ни Добротворский, как это явствует из переписки с В. Г. Короленко (опубликованной недавно М. Г. Рахимкуловым), не смогли помочь. Материалов в уфимском архиве не оказалось.

«Приезжайте-ка к нам весной в Уфу, — приглашал позднее П. И. Добротворский еще раз. — Увидите, где близ Уфы Чика стоял. Здесь, говорят, каких-то двух пугачевцев казнили».

Но приглашение запоздало. В. Г. Короленко, очевидно, собрал необходимые материалы о сподвижнике Пугачева Иване Никифоровиче Зарубине-Чике. Во время осады Уфы пугачевцами с 1 октября 1773 по 25 марта 1774 года И. Н. Зарубин со своим отрядом стоял на месте современной деревни Чесноковки. После поражения руководителя осады города Чичу-Зарубина и пугачевского полковника уфимца Василия Губанова схватили и казнили. О том, что В. Г. Короленко знал о легендарном атамане, свидетельствуют записные книжки писателя. Знакомим вас вот с таким наброском его плана к роману:

«Чика выступает из Берды на Уфу. Впереди песенники и музыканты. Поют, бьют в тудумбасы. Чика (Захар Григ. Чернышов) — кудрявый, статный, красивый, в казацком чекмене и с лентой через плечо — чинно едет за музыкантами, но под звуки песни не выдерживает: ударил коня плетью, высказывает вперед и, выхватив бубен, вертит над головой, бьет то костяшками кисти, то деревом нагайки... Бубен пляшет и гремит, конь играет в такт песне... Песня закипает живее

и громче... Бежит народ, женщины, скачут киргизы, светит солнце, вьется пыль; все сверкает и гремит, все полно жизни, удали, кипящего веселья... Шигаев и... мотают головами; неладно... Чика Чичкой и остался... Гуляжка—гуляжкой. Старые казаки тоже хмурятся... Отряд и песня и пыль—все исчезает в степи».

Интересный характер Чики-Зарубина, ставшего «графом» Чернышовым, дает в этом отрывке писатель.

К сожалению, роман «Набеглый царь» В. Г. Короленко не завершил. Исследователи терются в догадках: некоторые говорят, что помешал замысел нового большого автобиографического произведения «История моего современника». Другие считают, что писателю не хватило материала.

Сохранились ли памятные места, связанные с приездом в Уфу «честнейшего русского писателя В. Г. Короленко, человека с большим и сильным сердцем» (как характеризовал его В. И. Ленин).

Повторяем, что останавливался он у П. И. Добротворского. «Спасибо Вам... за посещение, которое как ни коротко было, но доставило мне большое удовольствие», — писал тот В. Г. Короленко 10 августа 1891 года.

И вот недавно уфимский краевед Г. Ф. Гудков установил, что П. И. Добротворский жил в то время на улице Аксаковского, 43 (ныне улица Аксакова, 49). «Живу на Аксаковского, во флигеле Ярчевских...», — сообщал он 29 января 1901 года В. В. Бруснянину. Дом деревянный, одноэтажный, постройки конца XIX века, сохранился до настоящего времени.

Ю. УЗИКОВ.

10 АВГ 1991
Вечерняя Уфа
г. Уфа